

**PROTOKÓŁ NR VII/2019
Z VII SESJI RADY GMINY SADKI**

VII sesja Rady Gminy Sadki odbyła się w dniu 26 marca 2019 r., w godz. 11¹³ – 14⁰⁰, w sali widowiskowo-konferencyjnej nr 1 Gminnego Centrum Administracyjno-Kulturalnego w Sadkach.

Prowadzenie sesji: Andrzej Niedbała - Przewodniczący Rady Gminy

Protokolant sesji: Dorota Maćkowiak – Inspektor

Przewodniczący Rady Gminy Andrzej Niedbała poinformował że obrady rady gminy są transmitowane i utrwalane za pomocą urządzeń rejestrujących obraz i dźwięk czyli nagrywane i będą udostępniane w BIP-ie i na stronie www.sadki.pl. Stosowna klauzula zamieszczona jest na drzwiach do niniejszej sali obrad, jak również na stronie BIP.

Na podstawie art. 20 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2019 r. poz. 506.) oraz par. 35 ust. 1 i par. 36 ust.1 Statutu Gminy Sadki (Uchwała Nr XXII/38/2016 z dnia 29 czerwca 2016 r. w sprawie uchwalenia Statutu Gminy opublikowana w Dz.Urz. Woj. Kuj.-Pom. z 2016 r. poz. 2430) VII sesję utworzył i jej przewodniczył Przewodniczący Rady Gminy Andrzej Niedbała.

Przewodniczący Rady Andrzej Niedbała stwierdził, że na ogólną liczbę 15 radnych na sesji obecnych jest 14. W związku z powyższym sesja jest prawomocna i władna do podejmowania uchwał.

Listy obecności radnych, sołtysów i zaproszonych gości stanowią załączniki do nin. protokołu.

ad. 2

Przewodniczący Rady Gminy Andrzej Niedbała przedstawił następujący porządek obrad:

1. Otwarcie sesji.
2. Przyjęcie zmian porządku obrad.
3. Informacja o zgłoszonych uwagach do protokołu z poprzedniej sesji.
4. Sprawozdanie Wójta z działalności w okresie między sesjami.
5. Informacja Nadleśniczego Nadleśnictwa Szubin o sytuacji dot. występowania wilków na terenie Nadleśnictwa.
6. Informacja GDDKiA, Zarządu Dróg Powiatowych i Urzędu Gminy o planowanej realizacji zadań drogowych na terenie gminy Sadki w 2019 roku.
7. Podjęcie uchwały w sprawie wprowadzenia zmian do budżetu Gminy Sadki na 2019 rok.
8. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Sadki na lata 2019–2024.
9. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie gminy Sadki w 2019 roku.
10. Podjęcie uchwały w sprawie szczegółowego sposobu i zakresu świadczenia usług w zakresie odbierania odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości i zagospodarowania tych odpadów w zamian za uiszczoną przez właściciela nieruchomości opłatę za gospodarowanie odpadami komunalnymi.
11. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia i przekazania stanowiska dotyczącego systemu ubezpieczeń upraw rolnych i zwierząt gospodarskich.
12. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia sprawozdania z realizacji Programu Współpracy Gminy Sadki z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie za 2018 rok.
13. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Sadkach.
14. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia sprawozdania z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Sadkach za rok 2018.

15. Roczna ocena wdrażania strategii rozwiązywania problemów społecznych Gminy Sadki na lata 2014-2021 – za 2018 rok.
16. Sprawozdanie z realizacji „Programu przeciwdziałania przemocy w rodzinie oraz ochrony ofiar przemocy w rodzinie Gminy Sadki na lata 2016-2021 – za 2018 rok.
17. Sprawozdanie z realizacji Gminnego Programu Wspierania Rodziny na lata 2018-2020- za 2018 rok.
18. Sprawy różne, wolne wnioski.
19. Zakończenie sesji.

Na sesję przybyła radna Hanna Czelińska. W związku z tym w dalszej części obrad uczestniczyło 15 radnych.

Radny Michał Piszczek zgłosił wniosek o zdjęcie z porządku obrad pkt. 11: Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia i przekazania stanowiska dotyczącego systemu ubezpieczeń upraw rolnych i zwierząt gospodarskich. Powiedział, że jest wiele niewiadomych. Są związki zawodowe, organizacje rolnicze, które powinny się tym zajmować.

Przewodniczący Rady Gminy poddał pow. wniosek pod głosowanie.

Przewodniczący Rady Gminy przedstawił wynik głosowania: 14 głosów za, 0 głosy przeciwnych, 1 głos wstrzymujący się (protokół z głosowania w załączeniu).

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że wniosek został przyjęty.

W związku z powyższym Przewodniczący Rady Gminy przedstawił następujący porządek sesji:

1. Otwarcie sesji.
2. Przyjęcie zmian porządku obrad.
3. Informacja o zgłoszonych uwagach do protokołu z poprzedniej sesji.
4. Sprawozdanie Wójta z działalności w okresie między sesjami.
5. Informacja Nadleśniczego Nadleśnictwa Szubin o sytuacji dot. występowania wilków na terenie Nadleśnictwa.
6. Informacja GDDKiA, Zarządu Dróg Powiatowych i Urzędu Gminy o planowanej realizacji zadań drogowych na terenie gminy Sadki w 2019 roku.
7. Podjęcie uchwały w sprawie wprowadzenia zmian do budżetu Gminy Sadki na 2019 rok.
8. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Sadki na lata 2019–2024.
9. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie gminy Sadki w 2019 roku.
10. Podjęcie uchwały w sprawie szczegółowego sposobu i zakresu świadczenia usług w zakresie odbierania odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości i zagospodarowania tych odpadów w zamian za uiszczoną przez właściciela nieruchomości opłatę za gospodarowanie odpadami komunalnymi.
11. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia sprawozdania z realizacji Programu Współpracy Gminy Sadki z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie za 2018 rok.
12. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Sadkach.
13. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia sprawozdania z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Sadkach za rok 2018.
14. Roczna ocena wdrażania strategii rozwiązywania problemów społecznych Gminy Sadki na lata 2014-2021 – za 2018 rok.
15. Sprawozdanie z realizacji „Programu przeciwdziałania przemocy w rodzinie oraz ochrony ofiar przemocy w rodzinie Gminy Sadki na lata 2016-2021 – za 2018 rok.

16. Sprawozdanie z realizacji Gminnego Programu Wspierania Rodziny na lata 2018-2020- za 2018 rok.
17. Sprawy różne, wolne wnioski.
18. Zakończenie sesji.

ad. 3

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że z protokołem z VI sesji odbytej w dniu 28 lutego 2019 r. zapoznał się osobiście. Stwierdził, że został sporządzony prawidłowo i odzwierciedla przebieg VI sesji Rady Gminy. Do protokołu nie zgłoszono uwag. W związku z powyższym Protokół Nr VI/2019 uważa za przyjęty.

ad. 4.

Wójt Dariusz Gryniewicz złożył sprawozdanie z działalności w okresie między sesjami. Powiedział, że 1 marca udał się na przystań nakielską na podsumowanie kwalifikacji wojskowej. Tego dnia również odbył z panem Skarbnikiem szkolenie z zakresu zawierania ugod z podmiotami z sektora finansów publicznych, które odbyło się w Bydgoszczy. W marcu w wielu miejscowościach obchodzony jest Dzień Kobiet. 2 marca w miejscowości Łódzia. Na tej sali gminny dzień kobiet odbył się 3 marca. 4 marca szkolenie w Bydgoszczy. 4 marca spotkanie z panią poseł Ewą Kozanecką. 5 marca spotkanie z Dyrektorem ZDP. Chodzi o planowaną budowę ścieżki Sadki-Samostrzel. 5 marzec to Dzień Kobiet w Dębowie. Tego dnia odbyło się też spotkanie LGD, tym razem w Sadkach. Po tym spotkaniu udał się na Dzień Kobiet do Radzicza. 6 marca odbył pierwszą w tym miesiącu kontrolę w KPWiK w Szubinie. 5 marca brał udział w powiatowej społecznej radzie ds. orzekania o niepełnosprawności przy PCPR w Nakle. 9 marca odbyły się drzwi otwarte w szkole w Samostrzelu i Święto Krowy, w którym brał udział. 8 marca uhonorowano jedno z małżeństw z okazji 50-lecia pożycia małżeńskiego. Tego dnia uczestniczył również w spotkaniu z gminną spółką wodną. 8 marca po kolei dzień kobiet w Anielinach, Samostrzelu i Liskówku. 9 marca Dzień Kobiet w Śmielinie. Tego dnia również Dzień Kobiet w Kraczkach. Było też spotkanie 11 marca z okazji Dnia Sołtysa w Urzędzie. 14-15 marca uczestniczył w Akademii Wójta. 15 marca gminny Dzień Kobiet w Liskówku. 18 marca uczestniczył w Toruniu w Konwencji Wójtów. 19 marca spotkał się z panią Prezes i panią Dyrektorem niepublicznej szkoły w Anielinach. Tego dnia odbył spotkanie dot. uruchomienia linii dodatkowej. Jest jedna część naszej gminy północno-wschodnia uboga w transport publiczny. Ma na myśli miejscowości Liskówko, Radzicz, Dębionek, Dębionek II, gdzie bardzo często bezrobocie jest determinowane tym, że brak środków transportu. W pozostałej części, gdzie mamy trasę kolejową Piła – Bydgoszcz i gminę przecina „dziesiątka” dużo łatwiej się dostać poza gminę. W związku z tym z Burmistrzem Napierałą i Burmistrzem Klesińskim poczynili wstępne ustalenia oraz plan uruchomienia takiej linii, która musiała by być dotowana po części przez samorząd. Jest taka wstępna woła tych trzech gmin i będzie wysyłane pismo do Starostwa. Ma to być połączenie pomiędzy trzema gminami. Takie linie są, np. Bus 407. Jest to linia dotowana przez Marszałka Kujawsko-Pomorskiego. Tego dnia również uczestniczył w spotkaniu KGW Sadki. W tym miejscu chciałby złożyć życzenia mieszkańcom naszej gminy i podziękować za zaproszenia. Coraz więcej KGW się reaktywuje, co ogromnie cieszy. 20 marca odbył kolejną kontrolę w KPWiK w Szubinie. Tego dnia spotkał się również z członkami Zarządu Powiatowego Związku OSP. Poinformował, że w tym roku powiatowo-gminne obchody Dnia Strażaka odbędą się w Sadkach, na które serdecznie zaprasza mieszkańców. 21 marca w pierwszy dzień wiosny udał się do przedszkola, gdzie była zorganizowana dla dzieci zabawa z powodu tego wydarzenia. Tego dnia również uczestniczył w posiedzeniu Komisji Infrastruktury Technicznej i Finansów oraz wraz z panią Kierownik Michaliną Zygmunt w walnym zgromadzeniu członków LGR w Nakle. 25 marca wraz z panią Sołtys i panią Kierownik dokonali podpisania oddania placu budowy świetlicy w Anielinach. Brał też udział w posiedzeniu Komisji Infrastruktury Społecznej. Dzisiaj prosto wraca po raz kolejny z KPWiK w Szubinie. Dużo jest tego. Postara się przekazać to do czego doszli wraz z panem Mecenase. Ma kontakt z szerokim spektrum mieszkańców. Zaczął słyszeć takie komentarze, że może tam nie ma czego szukać, że może jest wszystko dobrze, może rzeczywiście poprzednik Wójta i niektórzy radni jeszcze dzisiaj zasiadający w tej Radzie twierdzą, że mieszkańcy muszą tak dużo płacić. To co za chwilę przedstawi podejrzewał już dawno, aczkolwiek nie zwykł w sposób publiczny wyrażać swoich domniemań, podejrzeń, czy jakichś niepotwierdzonych faktów. Dzisiaj ma te fakty tutaj. Poprosił pana Prezesa żeby przedstawił wszystkie umowy z paru lat z firmą należącą do męża radnej, która zasiada w tej chwili w tej Radzie już trzecią kadencję. Radnej, która w sposób transparentny opowiadała się przeciwko wyjściu z KPWiK. Wiecie Państwo dlaczego? Otóż ta firma od 2014 roku można powiedzieć, że do dzisiaj w KPWiK w Szubinie wygrała 7 przetargów z rządu na proste roboty budowlane. Wójt przedstawił część dokumentów w postaci prezentacji. Powiedział, że część jest zakreślona, żeby nie

robić wątpliwej kryptoreklamy tej firmie. Następnie Wójt zacytował wypowiedzi Radnej z sesji. Powiedział też, że powie parę szczegółów dot. zakresu prac. Chodziło głównie przez te lata o budowę fundamentów pod zbiorniki wodne i ostatnie duże zamówienie za ponad 200 tysięcy. Powiedział, że nie będzie teraz dywagował o cenie. Rzeczywiście patrząc kosztorysowo, są dosyć zawyżone te faktury w porównaniu do zakresu prac, które były wykonane. Następnie Wójt powiedział, że wątpliwości budzi ostatni przetarg i omówił sprawę tego przetargu. Powiedział też, że w 2018 r. KPWiK wydatkowało na inwestycje 14 mln zł. Nie będzie przypominał jak horrendalne wielu płaci rachunki za wodę i ścieki i co się tak naprawdę dzieje z tymi pieniędzmi. Czy Państwo się godzicie żebyśmy byli w spółce, która w ten sposób wydatkuje pieniądze? Ta pani Radna powiedziała czy Wójt nie może się dogadać z Prezesem. Wójt zapytał jak ma się dogadać, czy tak? Na ostatniej Komisji mówiliśmy o inwestycji drogowej i wtedy pani Radna zapytała ile to będzie po przetargu, na co on odpowiedział, że nie wie ile będzie po przetargu, bo w tej gminie nie ustawia się i nie ustawiało się przetargów. Niejednokrotnie słyszał laudacje pochwalne na temat pana Prezesa jak to zarządza spółką nie tylko od pani Radnej, ale od radnych, których nie może dzisiaj wymienić z imienia i nazwiska z uwagi na RODO, ale uczestniczący w sesjach wiedzą. Wielokrotnie słyszał jaki to jest wspaniały Prezes. Rzeczywiście pan Prezes dobrze płaci. Szkoda, że nie ze swoich. To jest czubek góry lodowej. Są jeszcze inne kwestie np. projektantów, środki czystości. Zastanawia się ile tej kasy wychodzi tam tak sobie. Powiedział, że jeżeli ktoś myśli, że odczuwa satysfakcję, to się myli. Odczuwa żal. Żałuje tego, że ponad 3 lata temu największy wspólnik pozbawił go narzędzia w postaci członka w radzie nadzorczej, żeby czasami nie grzebał po papierach. Żałuje zdrowia, tych wszystkich wyjazdów, żałuje czasu, a przede wszystkim żałuje tego, że przez lata mieszkańcy byli mamieni, wprowadzani w błąd przez grupę radnych, przez jego poprzednika, że nie mogą płacić mniej. Żałuje tych wszystkich mieszkańców, którzy nie zostali skanalizowani. Jest to chyba jedno z największych oszustw, które miało miejsce w tym powiecie. W tym miejscu chciał podziękować panu Mecenasowi. Powiedział, że dzisiaj rada nadzorcza poprosiła go o spotkanie. Wraca z Szubina. Po przedstawieniu faktów panowie Burmistrzowie wyrazili ogromne zaniepokojenie. Ze swej strony oddał tą kwestię do organów ścigania, do organu nadzoru zamówień publicznych, do wiadomości Ministra Sprawiedliwości i Prokuratora Generalnego.

Radna Hanna Czelińska powiedziała, że nie będzie się zniżać do poziomu wypowiedzi pana Wójta. Mieszkańcy ją wybrali na radną i sołtysa. Myśli, że wypełnia funkcje godnie i reprezentuje naszą gminę. Oświadczenia majątkowe wypełnia uczciwie, a jeśli pan Wójt ma pytanie jakieś do firmy jej męża, to niech pan Wójt złoży wniosek i porozmawia z jej mężem, a nie bez przerwy od kilku lat pan Wójt wyciąga jakieś pochopne wnioski, zajmuje się jej życiem prywatnym jak i jej rodziny. Może tego już dość. Może zajmie się pan Wójt zdobywaniem środków finansowych dla naszej gminy, pozyskiwaniem środków unijnych, a nie zgłębianiem się życiem prywatnym mieszkańców naszej gminy.

Wójt zwrócił się do Radnej i powiedział, że to była wyjątkowo niestosowna wypowiedź. Powiedział, że to nie są żadne pomówienia tylko dokumenty. Nie dotyczy to absolutnie pani Radnej życia prywatnego. Przytoczył fakty, które miały miejsce. Fakty poparte zdjęciami z dokumentów. Zaprasza na przerwie i może je przedstawić.

Radny Michał Piszczek odniósł się do wypowiedzi Wójta. Powiedział, że szefem firmy jest mąż Radnej i można to było inaczej powiedzieć, a nie podkreślać, że to mąż pani Radnej. To trochę nie na poziomie. Tym co pan Wójt przedstawił niech się zajmą inne organy, instytucje. To trochę niekulturalne i uważa, że pana Wójta stać na więcej kultury.

Wójt zapytał Radnego Piszczka co było nie na poziomie, czy te działania. Zapytał czy radny chce to ukryć, czy powinno się o tym mówić. Zapytał też czy pan Radny nie widzi związku.

Radny Krzysztof Palacz powiedział, że odnośnie uruchomienia dodatkowych kursów podjęto już pewne działania i na Komisjach padły konkretne kwoty jeżeli chodzi o dofinansowanie tego przedsięwzięcia. Zapytał czy Wójt lub Burmistrz Mroczy czy Nakła pokusili się o zrobienie chociażby prostej ankiety w tych miejscowościach i zapytał ile będzie jeździło tą komunikacją. W tej chwili przez Dębionek przejeżdżają dwa autobusy codziennie i codziennie są puste. Takie działania powinniśmy poprzedzić rozsądnym, logicznym rozeznaniem sytuacji i potrzeb społecznych, a nie podejmować już z góry takie konkretne decyzje. Powiedział też, że jedyny związek jaki dostrzega między tym co pan Wójt opowiadał o KPWiK a panią radną Czelińską, to związek małżeński

Wójt, zwracając się do radnego Krzysztofa Palacza powiedział, że apelowałby, żeby Radny słuchał ze zrozumieniem. Zapytał Radnego w którym momencie on powiedział, że została podjęta decyzja o uruchomieniu linii autobusowej. Powiedział, że nie bardzo wie o co panu Radnemu chodzi. Te wszystkie sekwencje, o których pan Radny wspomniał zostaną zachowane. Jest zupełnie naturalne, że jeżeli to będzie miało jakiegokolwiek konsekwencje finansowe dla gminy, to przecież Wójt nic nie zrobi bez Rady i to jest ten moment kiedy podejmuje się decyzje. Prosiłby śledzić bardziej dokładnie sekwencję zdarzeń. Każdy wójt, burmistrz jest od, żeby podejmować działania. W zakresie działań jest to, żeby zdiagnozować. Mówimy to na podstawie zebrań wiejskich, gdzie często jest podejmowana ta kwestia. A na ile to będzie opłacalne i na ile możemy liczyć na dotację z Powiatu, to dojdziemy do tego. Prosi nie manipulować informacją i mówić, że zostały podjęte jakieś decyzje. Podjęto działania, nie decyzje.

Radny Krzysztof Palacz powiedział, że ma pan Wójt rację, może się przejęzyczył. Bardzo się cieszy, że jego sugestie odnośnie zbadania tematu, przerobienie tego od strony roboczej i sprawdzenia czy jest sens wykonywania tych działań zostały przyjęte przez pana Wójta i myśli, że będzie rzeczowo zbadany.

Wójt powiedział, odnośnie tematu związku małżeńskiego pani Radnej, że nie bardzo go interesuje życie prywatne pani Radnej. Widzi, że pan Radny ma rozeznanie i właściwie próbuje rozpocząć debatę na temat prywatnego życia Radnej. Wójt widzi związki przyczynowo-skutkowe i skupia się tylko i wyłącznie na działaniu KPWiK w Szubinie.

Radny Krzysztof Palacz powiedział, że może by należało zbadać sprawy związane z powierzaniem różnych spraw związanych z robotami inwestycyjnymi w naszej gminie i zrobić takie samo zestawienie jakie firmy, za jakie pieniądze wygrały.

Wójt powiedział, że w poprzedniej kadencji miał tyle kontroli, że zapewnia pana Radnego, że było wszystko sprawdzone. Jakoś nie było żadnych nieprawidłowości.

Radny Krzysztof Palacz powiedział, że to jest tylko pana Wójta zapewnienie.

ad. 5

Nadleśniczy Nadleśnictwa Szubin Grzegorz Gust przedstawił w formie prezentacji informację o sytuacji dot. występowania wilków na terenie Nadleśnictwa oraz zasady zachowania przy spotkaniu z tym zwierzęciem. Następnie udzielił odpowiedzi na zadane pytania.

Radny Łukasz Palacz powiedział, że została przedstawiona przez Łowczego wizja, że jest bardzo dużo wilków i są bardzo niebezpieczne oraz, że najlepiej żeby Rada Gminy podjęła działania. Zapytał jakie jest stanowisko Nadleśnictwa i czy jest tak duże zagrożenie. Zostały przedstawione zdjęcia, gdzie były zagryzione zwierzęta gospodarskie. Czy to jest realne zagrożenie i jak na to patrzeć.

Nadleśniczy Grzegorz Gust odpowiedział, że nie chciałby się wprost odnosić do wypowiedzi pana Łowczego dlatego przedstawił tak obszerną informację.

Radny Krzysztof Palacz powiedział, że w świetle tego co pan Nadleśniczy mówi i przepisów prawa rozumie, że działania w sensie: strzelamy czy nie strzelamy, to nie ma o czym mówić.

Nadleśniczy Grzegorz Gust odpowiedział, że gmina nie jest stroną i nie ma mocy sprawczej. Żeby strzelić do wilka to nawet nie jest odstrzał, tylko redukcja populacji. Są naprawdę incydentalne i w żadnym wypadku nie są na wniosek gminy. Wynika to z tego, że dany osobnik jest bardzo niebezpieczny. Od lat dwudziestych do ub. roku nie zanotowano ataku na człowieka. W ub. roku zanotowano cztery. Zdaniem pani profesor Sabiny Nowak jest to efektem dziwnego zachowania się człowieka np. pojawiają się fotografowie i ta granica strachu się zaciera.

Radna Monika Mroczkowska zapytała o odszkodowania. Czy jeżeli rolnikowi wilk zagryzie zwierzę to koło

łowieckie wypłaci odszkodowanie czy firmy ubezpieczeniowe.

Nadleśniczy Grzegorz Gust odpowiedział, że koło łowieckie nie ma nic do odszkodowań. Wilk jest zwierzęciem chronionym, a kolarstwo odpowiada za szkody wyrządzone przez zwierzęta łowne. Jeżeli jest jakakolwiek szkoda należy wystąpić do RDOŚ w Bydgoszczy. Przyjeżdża komisja, weryfikuje i sprawdza okoliczności zdarzenia i wtedy takie odszkodowanie się należy. Powiedział też, że są organizowane spotkania informacyjne dot. tego jak uniknąć strat związanych z bytnością wilka.

Radna Mariola Białczyk powiedziała, że zdarzyły się przypadki kiedy doszło do agresji i czy taka sytuacja kiedy faktycznie spokojnie się zachowujemy w lesie to może być przyczyną ataku wilka na człowieka.

Nadleśniczy Grzegorz Gust odpowiedział, że bardzo mało prawdopodobne i nie demonizowałby, z zastrzeżeniem nie wiemy jakiego wilka spotkamy.

Radna Mariola Białczyk powiedziała, że po informacji, że wilki się pojawiły nauczyciele poczuli zaniepokojenie czy można z grupą pójść do lasu.

Nadleśniczy Grzegorz Gust odpowiedział, że nie ma odpowiedzi na to pytanie. Nie może powiedzieć, że nie dzieciom nie grozi, ale też jest małe prawdopodobieństwo.

Wiceprzewodniczący Rady Andrzej Bilicki zapytał czy istnieje możliwość odłowienia i przewiezienia na tereny górskie, gdzie występowały. Chodzi też o nasze stada danieli, muflonów.

Nadleśniczy Grzegorz Gust odpowiedział, że nie ma kompletnie możliwości przesiedlenia zwierząt z wielu powodów. Całe terytorium Polski jest zajęte przez wilka.

Radna Hanna Czelińska podziękowała za przedstawienie tych informacji. Powiedziała, że nie możemy czuć się w pełni bezpiecznie, ale porównując pana Nadleśniczego prezentację i to co oglądali poprzednio, to można z uroków lasu korzystać.

Nadleśniczy Grzegorz Gust odpowiedział, że tak sądzi.

ad. 6

Przedstawiciel GDDKiA Oddział w Bydgoszczy Tomasz Okoński podziękował za zaproszenie i przedstawił co realizują na drodze krajowej nr 10. Powiedział, że realizują prace porządkowe i prace remontowe. Przedstawił też planowane inwestycje: budowa chodnika wraz z zatokami autobusowymi oraz budowa ciągu pieszo-rowerowego w ciągu Sadki-Śmielin. Te inwestycje są wpisane w plany wieloletnie. O ich zapoczątkowaniu i realizacji można mówić najwcześniej w roku 2020-2021. Mają jeszcze dwie duże inwestycje. Pierwsza to droga ekspresowa S 10, gdzie jest przygotowywana dokumentacja do decyzji środowiskowej. Schemat przebiegu będą za 2-3 miesiące i zaprezentują. Jeszcze jest droga S 5 związana z dojazdem z trasy S10.

Radny Tomasz Wiśniewski zapytał na jakim odcinku będzie chodnik w Sadkach.

Przedstawiciel GDDKiA Tomasz Okoński odpowiedział, że ok. 800 m z obu stron w kierunku Wyrzyska.

Radna Hanna Czelińska powiedziała, że wielokrotnie składała interpelacje odnośnie chodnika na ul. Wyrzyskiej i wielokrotnie dopytywała o chodnik w kierunku Śmielina. Czy to ma być robione dopiero w 2020 i 2021 roku.

Przedstawiciel GDDKiA Tomasz Okoński odpowiedział, że tak. Budowa to też przygotowanie dokumentacji i często jest to finansowane osobno. Nie można jeszcze podać konkretnych dat.

Radna Hanna Czelińska powiedziała, że też składała interpelację o usunięcie słupów telegraficznych na chodniku przy ul. Tomyślaka. Zapytała czy tą inwestycję dało by się w tym roku zrealizować.

Przedstawiciel GDDKiA Tomasz Okoński odpowiedział, że inwestycje na ten rok, to te które podał.

Radna Hanna Czelińska zapytała czy nie dałoby się przenieść na ten rok.

Przedstawiciel GDDKiA Tomasz Okoński odpowiedział, że w drugiej połowie roku planują na rok przyszły. Mają zaplanowaną pulę finansową na konkretne zadania. Dodał, że może sprawdzić, ale raczej będzie małe prawdopodobieństwo.

Radna Hanna Czelińska zapytała czy wymienione zostaną wszystkie zapadnięte chodniki.

Przedstawiciel GDDKiA Tomasz Okoński odpowiedział, że chcą naprawić chodniki. Robią objazd dróg. Drobne prace remontowe będą robione również na chodnikach.

Radna Hanna Czelińska zapytała czy mogą zrobić przegląd zapadniętych studzienek.

Przedstawiciel GDDKiA Tomasz Okoński zapytał czy było zgłaszane.

Radna Hanna Czelińska powiedziała, że niejednokrotnie zgłaszała. Część została naprawiona, ale mieszkańcy zgłaszają, że nadal jest hałas. Zapytała czy jeszcze raz mają podać, które to studzienki.

Przedstawiciel GDDKiA Tomasz Okoński odpowiedział, że drogomistrzowie dokładnie wiedzieli. Mieszkańcy też z nimi rozmawiają. Też mają zgłoszenia, ale mogą to sprawdzić. Wniosek został zrealizowany, ale mieszkańcy są nie do końca zadowoleni. Przekaze do rejonu i sprawdzą to jeszcze.

Radna Hanna Czelińska zapytała czy jest możliwość ustawienia bardziej odblaskowych znaków i bardziej odblaskowego pomalowania przejść dla pieszych. Te pasy są słabo oświetlone.

Przedstawiciel GDDKiA Tomasz Okoński odpowiedział, że farby spełniają normy. To jest też zachowanie kierowców. Są ograniczenia prędkości, znaki. To jest problem szerszy. Wszystkie elementy zgodne z przepisami na drodze S 10 są zastosowane. Jak kierowcy jeżdżą dobrze wiemy.

Przewodniczący Rady Andrzej Niedbała zapytał czy GDDKiA rozważała zastosowanie przed miejscowością Sadki czerwonego światła i zapytał też o zastosowanie świateł w centrum Sadek na przejściu dla pieszych.

Przedstawiciel GDDKiA Tomasz Okoński odpowiedział, że S 10 jest drogą tranzytową.

Radna Hanna Czelińska poprosiła o szerszą wypowiedź na temat ścieżki rowerowej. Zapytała czy to będzie tam, gdzie były tory PKP.

Przedstawiciel GDDKiA Tomasz Okoński odpowiedział, że o szczegółach mogą mówić na etapie przygotowania dokumentacji. Jeszcze jest trochę za wcześnie.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy udzielił głosu Dyrektorowi Zarządu Dróg Powiatowych w Nakle

nad Notecią Bartoszowi Lamprechtowi.

Dyrektor ZDP w Nakle nad Notecią Bartosz Lamprecht poinformował, że planowana jest kontynuacja przebudowy drogi w kierunku Liszkówka ,tj. odcinka 2,5 km w miejscowości Radzicz, aż za skrzyżowanie w kierunku Glinek. Trzeci etap prawdopodobnie w tym roku, ale skończony będzie w przyszłym. Powiedział, że złożył wniosek w ramach zarządzania kryzysowego na drogę Sadki-Gromadno i czekają na decyzję. Z zadań remontowych planują dokończyć fragment drogi powiatowej w Radziczu koło cmentarza, żeby połączyć z drogą gminną. Jeśli chodzi o zadania chodnikowe to są w zawieszeniu i czekają na Zarząd i będą decydować czy będą realizowane w ramach inwestycji, czy nie będą. Wspólnie z Wójtem będą kontynuować zadanie w obrębie Szkoły Podstawowej w Sadkach. Materiał jest zabezpieczony. Jeśli chodzi o zadania bieżącego utrzymania to doposażyli się w sprzęt tj. wykaszarkę łańcuchową, ścinarkę do poboczy i termos do mieszanki mineralno-bitumicznej.. Prośba do sołtysów o kontakt. Stan dróg powiatowych na terenie gminy Sadki jest taki, że mają tylko jeden odcinek w klasie D, czyli do natychmiastowego remontu (Sadki-Gromadno), kilka w klasie C, czyli stan ostrzegawczy i mają w planie to ujęte. Chcieliby dokończyć przebudowę drogi w kierunku Anielin, drogę w Bninie i drogę Nakło-Dębowo-Broniewo-Witosław. Realizacja będzie ograniczona tym, jakie będą mieli środki.

Sołtys Czesław Gagajek powiedział, że jest tyle lat po nawałnicy, a przy drodze Broniewo-Dębionek są nieuprzątnięte gałęzie. Zapytał kiedy to będzie zrobione. Należy też utwardzić na przystanku.

Dyrektor Bartosz Lamprecht odpowiedział, że jeśli chodzi o nawałnicę, to była taka skala, że do te pory nie uporali się z tym.

Sołtys Czesław Gagajek powiedział, że można rolnikowi zlecić wycięcie suchych drzew.

Sołtys Jan Płucisz powiedział, że zadanie w Bninie miało być zrobione w zeszłym, czy w tym roku. Drzewa przy drodze Samostrzel-Bnin powinny być wycięte, bo powodują zagrożenie. Zgłosił też problem z odwodnieniem. Cały czas jest droga zalewana. Jest przepust, ale chodzi o wykopanie rowu. Wycinanie zakrzaczenia powinno być robione i pilnowane.

Dyrektor Bartosz Lamprecht odpowiedział, że jeżeli chodzi o wycinkę drzew przydrożnych, to sprawa jest skomplikowana. Bardzo często nie wydają zgody. Ewentualnie przy przebudowie tej drogi by się to udało. Jeśli chodzi o odwodnienie to jedynym rozwiązaniem jest kompleksowa przebudowa tego odcinka. Musi dostać sygnał, że ma to zaprojektować i dopiero można zlecić jak będą środki.

Radny Wojciech Frąckowiak zgłosił następujące sprawy:

- na pobocze ul. Dębowskiej (od ul. Topolowej do ul. Podgórznej) tj. odc. ok. 400 m należy nawieźć czegoś twardego, bo tam chodzą dzieci do szkoły,
- jest załamany wyjazd z ul. Kościelnej w ul. Lipową,
- na ul. Kościelnej na zakręcie były nasypane kamienie przez które miał wybitą szybę w samochodzie. Zapytał czy tam można dolać kawałka asfaltu?
- wyczyścić rów przy ul. Kościelnej w kierunku lasu,
- czy przy koszeniu poboczy nie można dwa razy przejechać, bo pół metra jedzie po asfalcie i kosi pół metra.

Dyrektor Bartosz Lamprecht odpowiedział, że przeanalizuje zgłoszone wnioski. To, że kosi 0,5 m to się nie zgodzi, bo nie ma takiej możliwości. Może kosić szerzej.

Jacek Mierwa powiedział, że pan Dyrektor mówi, że będzie 2,5 km zrobione. To chyba będzie 1,5 km. Pan mówi, że do skrzyżowania na Glinki, to znów będzie trochę obcięte.

Dyrektor Bartosz Lamprecht odpowiedział, że za skrzyżowanie Glinki.

Radny Jacek Mierwa powiedział, że tam jest dziura za dziurą. Powiedział też, że zimą piaskarka do nich nie dojeżdżała. Dziura na dziurze jest też na drodze Radzicz-Dębionek.

Dyrektor Bartosz Lamprecht odpowiedział, że ten problem będzie rozwiązany w najbliższym czasie. Droge przebudowują, za chwilę drogę naprawią. Drogę w Radziczu też będą łączyć z drogą gminną, która jest przebudowana.

Radny Michał Piszczek poprosił o zebranie pobocza przy ul. Mickiewicza od ul. Kasztanowej w kierunku Samostrzela, a z drugiej strony z kolei należy uzupełnić to pobocze, bo jest niebezpiecznie. Powiedział też, że należałoby się zastanowić nad przejściem dla pieszych na ul. Kochanowskiego. Tam jest niebezpiecznie, a dzieci tamtędy chodzą do szkoły.

Dyrektor Bartosz Lamprecht odpowiedział, że jeśli chodzi o pobocza to jak najbardziej, bo mają teraz maszynę, która cały czas zbiera te pobocza. Jeśli chodzi o uzupełnienie poboczy to wyśle pracowników i zobaczą co się dzieje. Z przejściami dla niego jako Zarządcy jest kłopot. Policja bardzo akcentuje bezpieczeństwo na przejściach. Robią kontrole na tych przejściach. Wnioskują do zarządzających o doświetlenie przejść dla pieszych. Podejrzewa, że warunkiem wytyczenia nowego przejścia dla pieszych będzie to, że będzie to miejsce oświetlone. Projekt taki może przygotować i pracownicy wyślą wniosek do Starostwa. Temat przedyskutują i może zapadnie taka decyzja.

Radna Alina Musiał powiedziała, że ma problem z mostami, który zgłasza co roku. Zapadł się już asfalt. Słupków zabezpieczających już nie ma. Teraz jeszcze widać gdzie jest droga, ale gdy zrobi się zielono, to już nie widać. Jeżeli ktoś zjedzie to wpadnie do głębokiego rowu. Trzy lata prosi, żeby było to naprawione. Teraz jeszcze dodatkowo się zapadł tak konkretnie asfalt i zrobiło się tam niebezpiecznie. Zwracali się też o ograniczenie prędkości od strony Witosławia w kierunku Broniewa. Tam jest niebezpiecznie. Jest górka, nie ma żadnego znaku. Tam nikt nie zwalnia. Trzy lata temu prosiła o położenie kawałka kostki na przystanku w Broniewie. Nie mogła się doczekać więc ustalili, że da ze swoich funduszy na tą kostkę, a Powiat robi chodnik. Kawałek zrobiono. Resztę kostki zabrano i nie zrobiono dalej.

Dyrektor Bartosz Lamprecht odpowiedział, że o żadnej z tych spraw nie ma wiedzy. Sprawdzi to. Przyjedzie osobiście i co będzie mógł to zostanie rozwiązane.

Radny Tomasz Wiśniewski powiedział, że powstała piękna droga w kierunku Radzicza i piękny chodnik, ale nie powstały punkty świetlne. Zapytał jak to będzie i czy coś będzie realizowane.

Dyrektor Bartosz Lamprecht odpowiedział, że za oświetlenie przy drogach powiatowych odpowiedzialny jest Wójt, czyli Gmina Sadki.

Radny Łukasz Palacz podziękował za to, że udało się górkę w Samostrzelu poprawić. Chciałby poruszyć sprawę związaną z pasami na nowym asfalcie koło szkoły i niżej. One regularnie znikają. Ścierają się czy są wymywane. Zapytał czy może to być poprawione. Poprosił o więcej szczegółów na temat drogi Sadki-Gromodno. Zapytał czy to od górki w Samostrzelu do Borku, czy od Kcyni do Borku.

Dyrektor Bartosz Lamprecht odpowiedział, że to jest odcinek przy stawach do dawnego wysypiska śmieci. To jest z programu zarządzania kryzysowego. Nie uzyska dofinansowania na odcinek drogi, który jest zniszczony z uwagi na eksploatację. Muszą być jakieś czynniki zewnętrzne, które spowodowały, że droga się zniszczyła.

Radny Łukasz Palacz zapytał czy technicznie tam jest w stanie ta naprawa się utrzymać, bo wiemy, że tam powodem jest nawałnica ale też jakość podbudowy i gruntu, który tą drogę wykrzywia. Czy będzie tam nalewany asfalt.

Dyrektor Bartosz Lamprecht odpowiedział, że na ten odcinek wnioskowali o 4 mln zł. Odcinek jest ok. 1,5 km tak, że bardzo duże środki pójdą na jego przebudowę. Zawsze będzie ryzyko na tym odcinku, że bez wymiany gruntu zawsze się coś tam może wydarzyć.

Radny Łukasz Palacz zapytał czy już wiadomo na ile metrów ciągu pieszo-rowerowego Sadki-Smostrzel wystarczy.

Dyrektor Bartosz Lamprecht odpowiedział, że projektują od ul. Kasztanowej w Sadkach do pierwszego wjazdu do szkoły w Samostrzelu. Inwestorem będzie Gmina Sadki. Ogłoszenie konkursu będzie w kwietniu i realizacja będzie zależała od tego czy pozyskają środki.

Radny Łukasz Palacz przekazał prośbę mieszkańców tzw. bloku nauczyciela. Tam jest wjazd i górka z trelinki. Mieszkańcy proszą, żeby w miarę możliwości to modyfikować. Proszą też o utrzymanie zimowe.

Dyrektor Bartosz Lamprecht odpowiedział, że ten odcinek nie jest w jego zarządzie. Nie wie kto jest tam właścicielem i musiałby to sprawdzić w geodezji.

Wójt powiedział, że ta ścieżka pieszo-rowerowa to jest na zasadzie porozumienia. Ta wartość, którą wydamy jako wkład własny, będzie zwrócona przez Starostwo Powiatowe przy naszej inwestycji.

Radna Hanna Czelińska powiedziała, że czy to będzie kostka czy asfalt to nie wiemy i czy będzie część dla pieszych i rowerów oddzielona też nie wiemy. Zapytała czy chodnik od ul. Kasztanowej do ul. Chrobrego będzie skorygowany i poprawiony. Pani Michalina mówi, że od ul. Chrobrego, pan Dyrektor, że od ul. Kasztanowej.

Dyrektor Bartosz Lamprecht odpowiedział, że prawdopodobnie będą realizować ten odcinek od Chrobrego, ale przygotował projekt, żeby móc w przyszłości dostosować ten odcinek do tamtego, żeby to miało jeden ciąg.

Radna Hanna Czelińska poprosiła o usunięcie zbędnego zakrzaczenia przy drogach powiatowych. Zapytała o zatoczkę autobusową. Czy zaczniemy od „dziesiątki” do szkoły i czy pójdziemy dalej od tej zatoczki w stronę na Samostrzela oraz czy przejdziemy na drugą stronę.

Dyrektor Bartosz Lamprecht odpowiedział, że jest tutaj uzależniony od gminy Sadki, która wzięła na siebie ciężar robocizny tego zadania. On dał tylko materiał.

Radny Michał Olejniczak zapytał o jakich latach mówimy przy modernizacji drogi Olszewka-Dębowo-Witosław.

Dyrektor Bartosz Lamprecht odpowiedział, że to dość odległe lata jeszcze, ale już mają ją wpisaną w planie.

Radny Michał Olejniczak poprosił żeby na tej drodze drobne naprawy uczynić, bo jest na niej bardzo dużo dziur i na poboczach również. Jest jeszcze ul. Sadkowska i tutaj mieszkańcy proszą o kruszywo, bo coraz więcej dziur się tam zrobiło.

Dyrektor Bartosz Lamprecht odpowiedział, że mają odcinek 200-300 m, który nie jest jeszcze utwardzony kruszywem i planują zamknąć ten odcinek w tym roku.

Radny Krzysztof Palacz powiedział, że jest przełom na przepuście przed Dębionkiem i można tam zgubić koło. Ponad to poprosił i zaapelował, żeby jeśli nie można zrobić inwestycji, to jeszcze ratować to co jest. Koło kaplicy w Dębionku już jest wapień na wierzchu i to na 2/3 szerokości.

Dyrektor Bartosz Lamprecht odpowiedział, że remont cząstkowy już trwa. Jak tylko pogoda pozwoli to ubytki zostaną uzupełnione.

Radny Łukasz Palacz zapytał do kogo należy obowiązek przycinania drzew przy drogach powiatowych. Chodzi konkretnie o ul. Mickiewicza i o lipy oraz drzewka ozdobne. Chodzi o bezpieczeństwo wyjazdu z ul. Kasztanowej i o estetykę.

Dyrektor Bartosz Lamprecht odpowiedział, że za zadrzewienia przydrożne odpowiedzialny jest ZDP, jednakże ul. Mickiewicza w Sadkach jest uchwałą rady gminy przyjęta jako aleja ochrony przyrody i zadania związane z utrzymaniem zadrzewienia gmina przejmuje na siebie.

Radny Łukasz Palacz powiedział, że swoją przekazuje na ręce wóldarzy gminy.

Przewodniczący Rady Gminy Andrzej Niedbała poruszył sprawę zamontowania lustra przy drodze do Kraczek.

Kierownik Michalina Zygmunt przedstawiła informację o planowanych zadaniach drogowych na drogach gminnych, tj. remont ul. Leśnej w Dębowie i zadaniu dot. położenia kostki brukowej. Powiedziała też, że będzie dowożone kruszywo i szlaka na drogi. Planowane jest kontynuowanie zadań drogowych jak położenie kostki w Jadwiżynie, przy Szkole Podstawowej w Sadkach i na ul. Przemysłowej w Sadkach.

Radny Tomasz Wiśniewski zapytał czy istnieje możliwość ustawienia znaków ograniczenia prędkości lub „leżących policjantów” na ul. Kolejowej i ul. Lipowej. Na ul. Kolejowej jest plac zabaw a samochody jeżdżą szybko.

Kierownik Michalina Zygmunt odpowiedziała, że przeanalizują sprawę i przyjrzą się organizacji ruchu.

Radna Hanna Czelińska poprosiła o usunięcie zakrzaceń przy drodze Sadki-Kraczki oraz przy ulicach: Przemysłowej, Polnej oraz Lipowej.

Sołtys Czesław Gagajek zapytał o termin budowy chodnika.

Kierownik Michalina Zygmunt odpowiedziała, że po tych inwestycjach, które wymieniła.

W kolejnym punkcie obrad procedowano projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy.
ad. 7

Skarbnik Gminy Maciej Maciejewski przedstawił projekt zmian w budżecie gminy na 2019 rok.

Do przedstawionego projektu nie zgłoszono pytań i uwag.

Przewodniczący Rady zapytał czy Komisje stałe Rady Gminy lub Kluby Radnych przygotowały opinię dotyczącą procedowanej uchwały.

Nie przedstawiono opinii Klubu i Komisji stałych.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Andrzej Bilicki odczytał projekt uchwały w sprawie wprowadzenia zmian do budżetu Gminy Sadki na 2019 rok.

Do przedstawionego projektu uchwały nie zgłoszono zastrzeżeń.

Przewodniczący Rady Gminy przedstawił wynik głosowania: 10 głosów za, 3 głosy przeciwne, 2 głosy wstrzymujące się (protokół z głosowania w załączeniu).

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że **Uchwała Nr VII/10/2019** została przyjęta (uchwała w załączeniu).

W kolejnym punkcie obrad procedowano projekt uchwały w sprawie zmian WPF.
ad. 8

Skarbnik Gminy Maciej Maciejewski przedstawił projekt zmian WPF.

Do przedstawionego projektu nie zgłoszono pytań i uwag.

Przewodniczący Rady zapytał czy Komisje stałe Rady Gminy lub Kluby Radnych przygotowały opinię dotyczącą procedowanej uchwały.

Nie przedstawiono opinii Klubu i Komisji stałych.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Andrzej Bilicki odczytał projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Sadki na lata 2019–2024.

Do przedstawionego projektu uchwały nie zgłoszono zastrzeżeń.

Przewodniczący Rady Gminy przedstawił wynik głosowania: 11 głosów za, 3 głosy przeciwne, 1 głos wstrzymujący się (protokół z głosowania w załączeniu).

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że **Uchwała Nr VII/11/2019** została przyjęta (uchwała w załączeniu).

W następnym punkcie obradowano nad projektem uchwały w sprawie przyjęcia Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie gminy Sadki w 2019 roku.
ad. 9

Pomoc administracyjna Katarzyna Borzych przedstawiła projekt uchwały w sprawie przyjęcia Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie gminy Sadki w 2019 roku.

Do przedstawionego projektu nie zgłoszono pytań i uwag.

Przewodniczący Rady zapytał czy Komisje stałe Rady Gminy lub Kluby Radnych przygotowały opinię dotyczącą procedowanej uchwały.

Przewodniczący Komisji Infrastruktury Technicznej i Finansów przedstawił pozytywną opinię komisji. Klub Radnych nie przedstawił opinii.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Andrzej Bilicki odczytał projekt uchwały w sprawie przyjęcia Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie gminy Sadki w 2019 roku.

Do przedstawionego projektu uchwały nie zgłoszono zastrzeżeń.

Przewodniczący Rady Gminy przedstawił wynik głosowania: 15 głosów za, 0 głosów przeciwnych, 0 głosów wstrzymujących się (protokół z głosowania w załączeniu). Przewodniczący Rady Gminy stwierdził,

że **Uchwała Nr VII/12/2019** została przyjęta (uchwała w załączeniu).

ad. 10

Młodszy Referent Katarzyna Kaczor przedstawiła projekt uchwały w sprawie szczegółowego sposobu i zakresu świadczenia usług w zakresie odbierania odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości i zagospodarowania tych odpadów w zamian za uiszczoną przez właściciela nieruchomości opłatę za gospodarowanie odpadami komunalnymi.

Radna Hanna Czelińska powiedziała, że przecież od 1 stycznia mamy wysypisko nieczynne.

Młodszy Referent Katarzyna Kaczor odpowiedziała, że chodzi o PSZOK, który jest w Ostrówcu, a nie o wysypisko.

Innych uwag i pytań nie zgłoszono.

Przewodniczący Rady zapytał czy Komisje stałe Rady Gminy lub Klub Radnych przygotowały opinię dotyczącą procedowanej uchwały.

Przewodniczący Komisji Infrastruktury Technicznej i Finansów przedstawił pozytywną opinię komisji. Klub Radnych nie przedstawił opinii.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Andrzej Bilicki odczytał projekt uchwały w sprawie szczegółowego sposobu i zakresu świadczenia usług w zakresie odbierania odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości i zagospodarowania tych odpadów w zamian za uiszczoną przez właściciela nieruchomości opłatę za gospodarowanie odpadami komunalnymi.

Do przedstawionego projektu uchwały nie zgłoszono zastrzeżeń.

Przewodniczący Rady Gminy przedstawił wynik głosowania: 15 głosów za, 0 głosów przeciwnych, 0 głosów wstrzymujących się (protokół z głosowania w załączeniu).

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że **Uchwała Nr VII/13/2019** została przyjęta (uchwała w załączeniu).

Następnie procedowano kolejny projekt uchwały.

ad. 11

Kierownik Mariusz Czyż przedstawił projekt uchwały w sprawie przyjęcia sprawozdania z realizacji Programu Współpracy Gminy Sadki z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie za 2018 rok.

Radny Krzysztof Palacz zapytał o kwotę dotacji dla Anielin.

Kierownik Mariusz Czyż odpowiedział, że jest to kwota 7.355,45 zł.

Innych pytań i uwag nie zgłoszono.

Przewodniczący Rady zapytał czy Komisje stałe Rady Gminy lub Kluby Radnych przygotowały opinię dotyczącą procedowanej uchwały.

Przewodniczący Komisji Infrastruktury Technicznej i Finansów przedstawił pozytywną opinię komisji.

Przewodnicząca Komisji Infrastruktury Społecznej przedstawiła pozytywną opinię komisji.

Klub Radnych nie przedstawił opinii.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Andrzej Bilicki odczytał projekt uchwały w sprawie przyjęcia sprawozdania z realizacji Programu Współpracy Gminy Sadki z organizacjami pozarządowymi oraz

podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie za 2018 rok.

Do przedstawionego projektu uchwały nie zgłoszono zastrzeżeń.

Przewodniczący Rady Gminy przedstawił wynik głosowania: 15 głosów za, 0 głosów przeciwnych, 0 głosów wstrzymujących się (protokół z głosowania w załączeniu).

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że **Uchwała Nr VII/14/2019** została przyjęta (uchwała w załączeniu).

W kolejnym punkcie procedowano projekt uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Sadkach.

ad. 12

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Rózga przedstawiła uzasadnienie do projektu uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Sadkach.

Do przedstawionego projektu nie zgłoszono pytań i uwag.

Przewodniczący Rady zapytał czy Komisje stałe Rady Gminy lub Klub Radnych przygotowały opinię dotyczącą procedowanej uchwały.

Komisje stałe Rady Gminy lub Klub Radnych nie przedstawiły opinii.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Andrzej Bilicki odczytał projekt uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Sadkach.

Do przedstawionego projektu uchwały nie zgłoszono zastrzeżeń.

Przewodniczący Rady Gminy przedstawił wynik głosowania: 14 głosów za, 0 głosów przeciwnych, 1 głos wstrzymujących się (protokół z głosowania w załączeniu).

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że **Uchwała Nr VII/15/2019** została przyjęta (uchwała w załączeniu).

Kolejny punkt dotyczył sprawozdania z działalności GOPS.

ad. 13

Kierownik GOPS w Sadkach Alicja Matejczyk przedstawiła sprawozdanie z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Sadkach za rok 2018.

Do przedstawionego projektu nie zgłoszono pytań i uwag.

Przewodniczący Rady zapytał czy Komisje stałe Rady Gminy lub Kluby Radnych przygotowały opinię dotyczącą procedowanej uchwały.

Przewodnicząca Komisji Infrastruktury Społecznej Mariola Białczyk przedstawiła pozytywną opinię komisji.

Klub Radnych nie przedstawił opinii.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Andrzej Bilicki odczytał projekt uchwały w sprawie przyjęcia sprawozdania z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Sadkach za rok 2018.

Do przedstawionego projektu uchwały nie zgłoszono zastrzeżeń.

Przewodniczący Rady Gminy przedstawił wynik głosowania: 12 głosów za, 0 głosów przeciwnych, 3 głosy wstrzymujące się (protokół z głosowania w załączeniu).

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że **Uchwała Nr VII/16/2019** została przyjęta (uchwała w załączeniu).

Kolejne punkty dot. sprawozdań przygotowanych przez Kierownika GOPS w Sadkach.
ad. 14

Roczna ocena wdrażania strategii rozwiązywania problemów społecznych Gminy Sadki na lata 2014-2021 – za 2018 rok (w załączeniu).

Nie zgłoszono pytań i uwag.

ad. 15

Sprawozdanie z realizacji „Programu przeciwdziałania przemocy w rodzinie oraz ochrony ofiar przemocy w rodzinie Gminy Sadki na lata 2016-2021 – za 2018 rok (w załączeniu).

Nie zgłoszono pytań i uwag.

ad. 16

Sprawozdanie z realizacji Gminnego Programu Wspierania Rodziny na lata 2018-2020- za 2018 rok(w załączeniu).

Nie zgłoszono pytań i uwag.

ad. 17

Przewodniczący Rady Gminy poprosił o składanie wolnych wniosków.

Radny Michał Piszczek zwrócił się do Wójta i powiedział, że chodzi mu o stowarzyszenie „Mezar. To jest stowarzyszenie piłkarskie. Pan trenuje ok. 20 dzieciaków z terenu naszej gminy i mają problem. Nie mogą trenować na „Orliku”. Poszli na stadion. Ze stadionu też zostali odesłani, bo dzieciaki murawę zniszczą. Co dalej? Gdzie te dzieciaki mają trenować? Wie, że to jest stowarzyszenie nakielskie. Pan, który prowadzi dzieciaki ma grupę w Nakle, ma drugą grupę w Sadkach. Występują pod nazwą stowarzyszenia nakielskiego, ale treningi dla tych dzieci, żeby nie musiały dojeżdżać, odbywają się w Sadkach. Jest taka prośba, aby udostępnić im obiekty sportowe, aby mogły korzystać i trenować. Z dwóch grup zbiera najlepszych, jeżdżą na turnieje. Prosi żeby wspomóc, żeby dzieciaki nasze mogły trenować na obiektach tutaj, żeby było im wygodnie. Następny temat to godziny otwarcia Orlika, bo są słuchy, że później jest otwierany, wcześniej zamykany. Z sąsiedniej gminy przyjeżdżają osoby starsze, mają rezerwacje zrobione. Dzieci, młodzież nie mająca rezerwacji zostaje przegnana, muszą opuścić boisko. Osoby mające rezerwację, nie pochodzące z naszej, mają większe przywileje jak nasze dzieciaki i młodzież. Prosi o wyjaśnienie.

Przewodniczący Rady Andrzej Niedbała poinformował, że w dniu 21 marca bieżącego roku przewodniczący Klubu Nasza Gmina Sadki poinformował go pisemnie o rozwiązaniu Klubu z uwagi na zmniejszenie się liczby jego członków do mniejszej niż określona w ustawie o samorządzie gminnym. W związku z powyższym prosi byłych członków tego klubu o określenie się przed kolejną sesją, najlepiej do najbliższego posiedzenia komisji czy pozostają radnymi niezrzeszonymi czy przystępują do Klubu Radnych Wspólnie dla Gminy Sadki. Nadmienił, że w dniu 18 marca tego roku otrzymał pismo od Wojewody Kujawsko – Pomorskiego dotyczące powołania Komisji Rewizyjnej. Wojewoda wskazuje, że obecny skład Komisji Rewizyjnej nie spełnia wymogów wynikających z artykułu 18a ustęp 2 ustawy o samorządzie gminnym. Wojewoda informuje również, że prawidłowe ustalenie składu Komisji Rewizyjnej Rady Gminy w Sadkach może nastąpić we własnym zakresie przy czym wskazuje, że Rada nie jest związana kandydaturą przedstawioną przez Klub i że Rada ma prawo zaproponować swojego kandydata spośród członków danego Klubu Radnych, a także zaleca aby zarówno Rada Gminy jak i Klub Radnych dążyły do wypracowania

konsensusu w sprawie wyboru konkretnego kandydata. Ponadto Wojewoda informuje, że jeżeli Rada Gminy i Klub Radnych Wspólnie dla Gminy Sadki nie wypracują kompromisowego rozwiązania to rozważy możliwość skierowania skargi na uchwałę nr II/3/2018 Rady Gminy Sadki z dnia 30 listopada 2018r. w sprawie powołania komisji rewizyjnej i ustalenia jej składu osobowego do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Bydgoszczy. W związku z powyższym prosi, aby do następnej sesji, a będziemy o tym rozmawiać już na posiedzeniach komisji, wszyscy Radni przemyśleli ewentualne kandydatury radnych do uzupełnienia składu Komisji Rewizyjnej zwłaszcza Radnych będących członkami klubu Wspólnie dla Gminy Sadki.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że Spółka NZOZ „Medicus” złożyła w dniu 21 marca bieżącego roku do Rady Gminy Sadki pismo w którym zajmuje stanowisko odnosząc się do informacji przedstawionych przez Pana Wójta w trakcie obrad VI Sesji Rady Gminy Sadki. Pani Prezes Jolanta Krawczyk prosiła o umożliwienie jej osobiście przedstawienia tego stanowiska.

Prezes NZOZ „Medicus” Jolanta Krawczyk odczytała oświadczenie, które na piśmie zostało złożone do Rady Gminy. Poinformowała też, że ma listę poparcia pacjentów, którzy wyrazili swoje zadowolenie ze świadczonych usług przez spółkę.

Radny Jacek Mierwa zwrócił się do Prezes Krawczyk i powiedział, że bardzo zaprasza na zebranie do Liszkówka.. U nich nikt akurat nie jest zadowolony z tych usług. Ciągłe kolejki, na receptę czeka się do trzech dni.

Przedstawiciel „Medicusa” Agnieszka Ślagowska –Baran odpowiedziała, że jeżeli chodzi o dostępność lekarzy to każdy ma grafik. Ilość minut na pacjenta jest ograniczona od 10-15 min. Jeżeli będą skraćć czas to będą tracić na jakości. Jest takie zapotrzebowanie, że już rano kończą się numerki. Zdarza się, że lekarze są wybierani przez pacjentów. Do jednego jest bardzo duża kolejka, a do innego puste miejsca.

Następnie wyjaśniła sprawę skargi. Powiedziała, że zgłosiła się pacjentka, która chciała porozmawiać w sprawie dziecka. Przyjęta została poza kolejnością. Pani ta przyszła bez dziecka, bez dokumentacji i bez wiedzy o chorobie dziecka.

Następnie została przedstawiona sprawa wydawania powtórek leków. Kiedyś działo się to w sposób niedopuszczalny. Recepta to nie świstek papieru. Lekarz ponosi za to 100 % odpowiedzialność. Analizuje się skład leków i często wzywa się pacjentów. Poza tym najpierw przyjmują pacjentów, a potem robią powtórki leków. Powiedziała też, że jeszcze się nie zdarzyło się żeby pacjent na ostro nie został przyjęty.

Na skargi będą mogli racjonalnie odpowiedzieć kiedy będzie kontekst. Wszystkie skargi przyjmują, ale muszą mieć możliwość obrony i zajęcia stanowiska.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Andrzej Bilicki powiedział, że był świadkiem pewnej sytuacji. Ogólnie nie ma większych zarzutów do „Medicusa”, ale pewna sytuacja go zbulwersowała. Siedząc kiedyś na poczekalni, czekając na wizytę u stomatologa był świadkiem pewnej sytuacji. Pani rejestrująca obok w gabinecie, to Poradnia K prawdopodobnie, odebrała telefon przy uchylonych drzwiach. Dzwoniła pewna młoda osoba do niej. Ona przeliterowała nazwisko, imię i ta pani pyta tej dziewczyny, bo musiała być to dziewczyna prawda, czy prawidłowo miesiąckuje, kiedy był pierwszy stosunek i coś takiego. To jest karygodne przy uchylonych drzwiach literować nazwisko, imię pewnej osoby. To bardziej do pani Prezes, żeby zdyscyplinować pracowników, żeby takich rzeczy nie robili.

Prezes Jolanta Krawczyk odpowiedziała, że takie uwagi przyjmuje i zaraz je wyjaśnia.

Wójt powiedział, że ochrona zdrowia do zadanie własne gminy. Jako Wójt Gminy Sadki, a nie Gminy Sadek, chciałby aby nazewnictwo zostało zachowane. Następnie powiedział, że czyta, że „Medicus” nie jest przyzwyczajony do uczestniczenia w prowokacjach. To nie są prowokacje. Do tego go obliguje ustawa. Został wyłoniony podmiot i trudno ingerować w działanie, ale to co może chociażby na podstawie tego co powiedział pan Radny czy cyklu zebrań wywnioskować, to że jest dużo nie tak. To nie prowokacja ale udowodnienie. Wójt zwracając się do przedstawicieli spółki zapytał jak chcą dokonywać zmian jak nie uznają, że robią coś źle i powiedział, że są tak zadufani w sobie, że nie są w stanie przyjąć, że robią coś źle. Następnie Wójt odniósł się do przeprowadzonej kontroli i omówił jej przebieg. Powiedział, że tak przeżył te chwile, że nie był w stanie wydusić z siebie słowa. Zostały złamane wszelkie reguły. Rozmawiał ze specjalistą. Nie wnosi się pacjenta przodem do schodów, tylko tyłem. Powiedział też że co do organizacji

jest dużo uwag i przedstawił sytuację, gdzie mieszkaniec Śmielina poprosił go o interwencję dot. usług stomatologicznych. Co do zacytowanej wcześniej wypowiedzi Wiceprezesa Urbanowicza ma dwóch świadków.

Prezes Jolanta Krawczyk powiedziała, że Wiceprezes myślał o kulturze zdrowotnej.

Wójt odpowiedział, że nie jest w stanie czytać w myślach.

Radna Mariola Białczyk powiedziała, że ona akurat jest zadowolona. Tak jak pani Doktor stwierdziła wybieramy lekarzy, do których mamy zaufanie. Ona takie szczęście ma i z usług jest zadowolona. Ale jest na pewno jedna sprawa, która dotyczy mieszkańców i niepokoi. Zgadza się z tym co pani Doktor mówi, że nie można skutecznie „taśmówki” żadnej. Ale są sytuacje i o tym mówią mieszkańcy, że przychodzi osoba do lekarza i żaden nie chce jej przyjąć. Kolejki stoją na dworze. Prośba żeby to jakoś rozwiązać. Czy nie można otworzyć żeby te osoby mogły wejść do poczekalni. Są też sytuacje, że osoba pracująca jest chora nie poszła do pracy i żeby któryś z lekarzy przyjął, bo nieobecność w pracy jest problemem. Zapytała też czy można cofnąć zwolnienie lekarskie.

Koordynator Agnieszka Ślagowska-Baran odpowiedziała, że kiedyś szli pacjentom na rękę, były otwierane drzwi i pacjenci mogli poczekać w przychodni. Ale zdarzyło się tak, że zniknęło lustro, że pacjenci korzystali nawet z tych pomieszczeń, z których nie mogli. Trzeba by zapewnić osobę, która by tych pacjentów pilnowała. Następnie wyjaśniła sprawę przedłużania leków. Pacjenci często przychodzą na ostatnią chwilę. Jako lekarze nie są w stanie zrobić więcej niż robią, Zostają w pracy dłużej, a też mają swoje rodziny, małe dzieci.

Wójt zwracając się do Zarządu spółki powiedział, że wystarczy tylko zwiększyć liczbę etatów. Następnie Wójt poinformował radnego Michała Piszczka, że ma informacje od pani Dyrektor, że Mezar już wchodzi we wtorki i czwartki. Natomiast kwestia polegała na tym, że pan z Mezaru nie złożył pisma o możliwość korzystania z boiska. Dopiero je złożył w momencie kiedy, nie został wpuszczony. Dodał, że zobligował panią Dyrektor do dość radykalnych kroków a propos pana z Mezara aby nauczyć, że pewnych formalności musi dopełnić.

Radna Hanna Czelińska powiedziała, że mieszkańcy do radnych i sołtysów komentują i przekazują te informacje ale to nie jest powód żeby pan Wójt wyrażał takie opinie o spółce. Zapytała też o odpłatną rehabilitację. Wielu mieszkańców pytało czy byłaby taka możliwość.

Wiceprezes Witold Urbanowicz podziękował za uwagę i odpowiedział, że NZOZ „Medicus” prowadzi odpłatną rehabilitację dla wszystkich pacjentów w Nakle przy ul. Sądowej 14. Jeśli chodzi o odpłatną rehabilitację w Sadkach przemyślą ten temat i zobaczą czy będzie to możliwe.

Radny Michał Piszczek zapytał Przewodniczącego Rady o podstawę prawną pytania o przynależności do klubu.

Przewodniczący Rady powiedział, że to ze względów organizacyjnych i żeby usprawnić pracę Rady. W perspektywie konieczności uzupełnienia składu Komisji, żeby wiedzieć jakie osoby możemy zaproponować.

Radny Krzysztof Palacz powiedział, że pan Przewodniczący mówi o uzupełnieniu Komisji Rewizyjnej. Zapytał z czego to wynika.

Przewodniczący Rady odpowiedział, że z tej prostej przyczyny, że uchwała nie została unieważniona i Wojewoda wskazuje wprost, że należałoby uzupełnić skład o brakującego członka komisji.

Przewodniczący Rady poinformował, że Komisja Rewizyjna w dniu 20 marca br. przeprowadziła kontrolę w Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Sadkach. Wobec czego poprosił Przewodniczącą Komisji Rewizyjnej panią Alinę Musiał o przedstawienie informacji o ustaleniach kontroli i odczytanie protokołu z kontroli.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej powiedziała, że protokół z kontroli odczyta Przewodniczący Zespołu Kontrolującego Wojciech Frąckowiak.

Przewodniczący Zespołu Kontrolującego Wojciech Frąckowiak odczytał protokół z kontroli przeprowadzonej w dniu 20 marca br. w GOPS w Sadkach.

Przewodniczący Rady poinformował o jeszcze jednym piśmie, które otrzymał w dniu wczorajszym, a mianowicie jest to prośba od Stowarzyszenia Na Rzecz Rozwoju Wsi Anieliny i Łódzia „Żakus”, którą odczytał. Nie wie czy Pan Wójt albo Pani Joanna Nowicka Kierownik Gminnego Zespołu Obsługi Oświaty zechcieliby wypowiedzieć się na dzisiejszej sesji w kwestii możliwości zwiększenia wysokości dotacji. Jeżeli nie to proponuje rozpatrzenie tej prośby przenieść na kolejną sesję. Następnie przypomniał o obowiązku składania przez Radnych oświadczeń majątkowych za rok 2018 do 30 kwietnia (stan na 31 grudnia 2018 r.) wraz z 2 kopiami zeznania podatkowego za 2018 rok.

ad. 18

W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy Andrzej Niedbała podziękował wszystkim za udział i zakończył VII sesję Rady Gminy Sadki.

Protokołowała:


Dorota Maćkowiak

Przewodniczący Rady Gminy


mgr inż. Andrzej Niedbała